

## ИЗ ИСТОРИИ КАРАКАЛПАКСКО-КАЗАХСКИХ ОТНОШЕНИЙ В XVIII СТОЛЕТИИ

З.Тлеумуратова

НГПИ имени Ажинияза, г.Нукус, Узбекистан

### Аннотация:

В статье рассматривается история каракалпакско-казахских отношений и их совместная борьба казахов против иноземных завоевателей. в XVIII веке.

**Ключевые слова:** Сырдарья, Приаралье, Акмешит, Казалы, Таукехан, Абулхаир-хан, «Заурия-Зибар».

Кроме этнической близости, каракалпаки на протяжении своего исторического пути развития были близкими соседями казахов по территории, особенно это касается периода XVIII-XIX вв.

Территории прилегающие к реке Сырдарье и Приаралье были общей территорией казахов и каракалпаков. Они совместно осваивали эту территорию для общих хозяйственных нужд, совместно охраняли эту землю от захватчиков. Предки каракалпаков и казахов совместно построили такие знаменитые средневековые города и селения. Развалины многих из них до сих пор существуют на территории Кызылординской области. Все они являются общими для казахов и каракалпаков и служат материальными свидетельствами древней дружбы каракалпаков и казахов, населявших в древности региона среднего и нижнего течения реки Сырдарьи.

Город Акмешит (ныне город Кызыл-Орда) и Казалы были общими для казахов и каракалпаков. Именно об этих городах среди каракалпаков сохранились многочисленные предания и сказания. Для казахов и каракалпаков, характерна общность территории, но и у них были иногда и общие политические события, общими были для них ханы. Среди каракалпаков широко известно имя Тауке хана, правившего над казахами в начале XVIII века.

Таукехан – известная политическая фигура в истории Казахстана. Его имя в настоящее время весьма почитаема среди населения Казахстана, его именем названы улицы, проспекты, например, проспект имени Таукехана в городе Чимкенте. Он известен также и среди каракалпаков: «во времена казахского хана Тевке (1680-1718 гг) казахи и каракалпаки жили совместно», пишет известный историк Казахстана и Каракалпакстана, доктор исторических наук, профессор У.Ш.Шалекенов [1:106-110-133].

В исторических источниках запечатлены очень многие данные о совместной борьбе казахов и каракалпаков, на протяжении десятков лет совместно боровшихся против иноземных завоевателей.

История казахского и каракалпакского народов имеет много общего. В XVIII в. На них напали джунгарские феодалы. 1723 год трагический в истории казахского народа, это

событие осталась в исторической памяти каракалпакского народа. Каракалпакским писателем С.Бекназаровым записана поэма под названием «Заурия-Зибар», состоящая из двухсот поэтических строк [2].

В 20 и 40 г.г. XVIII в. они совместно стремились войти в состав России, ища помощи и поддержки у русского царизма. Так, в 1731 году казахи были завоеваны Россией, отсюда начинается процесс завоевания всех народов Средней Азии Россией. По примеру и при поддержке Сырдарьинских казахов и каракалпаки в 1731 г. принимают русское подданство, хотя по вине правителей и тогдашних обстоятельств это не привело никаким положительным последствиям для каракалпаков.

И в период заселения нижнего течения Амударьи казахи и каракалпаки проживали совместно. Джунгарские феодалы неоднократно вторгавшиеся в каракалпакские, казахские, узбекские аулы, угоняли скот, отнимали земли. Поэтому некоторые представители казахов искали защиту и поддержку у великой России. В свою очередь, правители Российской империи были заинтересованы в установлении дружественных отношении с народами Средней Азии. Несмотря на это, в этот период наблюдаются торговые, дипломатические связи между Россией и каракалпаками. О значительности торговых отношении свидетельствует тот факт, что в 1722-г. в Россию каракалпаки посылают караван, состоявший из тысячи верблюдов.

Петр I придавал огромное значение укреплению связей с народами Средней Азии. В 1721-1722 г.г. Петр I и каракалпакский хан Ишмухаммед обменялись послами. Это факт имел значение для дальнейшего развития каракалпакско-русских отношении. Царизм был заинтересован в укреплении своих позиции в Сырдарьинском районе, где жили казахи, каракалпаки и узбеки.

В дальнейшем каракалпакские послы не раз бывали в Петербурге, Оренбурге и других городах с изъявлением желания прося о подданстве России. В 1731 г. к каракалпакам прибывает посол русского правительства Мамет Мурза Тевкелев , а в 30-е годы начинаются переговоры о переходе каракалпакского народа в подданство Российской империи [3:35-40]. В этих исторических событиях участвовали представители казахского и каракалпакского народов.

#### **Литература:**

- 1.ЦГВИА 22. см. М.Глеумуратов. «Взаимоотношения каракалпаков с Россией и Бошкжией в XVIII - нач. XX вв.». - Нукус, 1992
2. Шалекенов У.Х. Казахи низовьев Амударьи (к истории и взаимоотношений народов Каракалпакии в XVIII-XIX вв). - Ташкент, 1966, стр.18; История ККАССР. Т.I - Ташкент, 1974
3. Тойшыбаева С. Казах-каракалпак адебиеттеринин байланысы. - Алма-ата 1977.